



俄乌冲突半年，五大变量影响走向

变量一：凌冬将至

气候，预计将很快成为关键变量之一。

近来，乌克兰已多次“放风”，希望在冬季前至少取得一场战术胜利。乌总统办公室主任叶尔马克表示，乌克兰必须在冬季前取得实质性进展，否则俄军将有更多时间稳固战场形势，乌军反击将变得更加困难。

毕竟，莫斯科曾在“冬将军”的助威下，打败了拿破仑与希特勒的军队，如今，又有能源武器在手，多次“挟天然气”以令欧洲诸国。

尽管欧洲跟随美国对俄能源制裁，但目前来看，更多的是遭到制裁“反噬”。多国能源账单飙升，民众为冬季供暖忧心忡忡。

而麻烦缠身的欧洲国家，又还剩多少精力支持乌克兰？

彭博社对此直言，“无论使用什么指标(衡量)，普京都正在赢得能源战。”

变量二：通胀考验

持续的俄乌冲突也在加剧全球通胀风险，为未来局势变动埋下“隐患”。

国际粮食价格和原油价格在8月出现下跌，但大宗商品市场的逐渐冷却，并没有很快反映在民众生活成本上，一些国家通货膨胀率仍不断刷新数十年来新高。

欧盟统计局8月18日公布的数据显示，欧元区19国7月通胀率为8.9%，再创历史新高。

与此同时，全球粮食供应面临不确定性。尽管俄乌罕见达成粮食运输协议，载有数十万吨乌克兰农产品的船只从黑海运出，但要解全球之“饥”，显然还不够。

联合国秘书长古特雷斯强调，目前，俄化肥和农业出口仍面临“障碍”。

分析指出，俄乌冲突爆发重创尚未

据中新社

俄乌冲突爆发已有半年，迄今仍无停火迹象。不过，这场被称为“二战以来欧洲最大地缘政治危机”已经彻底改变了世界局势；多国经济尚未走出疫情带来的阴影，又面临着通胀、供应链中断及能源危机；西方与俄罗斯势同水火，撕裂了本就脆弱的国际安全格局。

纷争不止。外界普遍认为，这次原计划的“闪电突袭”行动很可能持续数年。即将到来的冬季可能会成为冲突的“关键节点”，这其中，有五大变量恐将影响未来走势。



7月29日在位于纽约的联合国总部拍摄的安理会乌克兰问题公开会现场。

新华社发(联合国供图/洛伊斯·费利普)

走出新冠疫情冲击的世界经济，加之相关制裁措施推高欧美各国物价，通货膨胀对居民购买力的压力，正在考验各国对乌克兰的支持。

变量三：西方军援

重重压力下，美西方还能对乌拿出多少实际援助？

西方媒体对此不太肯定，因为原本抱团的西方阵营如今出现了“分裂”。

一方面，美国仍在带头“拱火”，包括累计向乌提供约100亿美元军事支持。波兰和波罗的海国家也继续主张全力支持乌克兰。

相较之下，欧洲多国有些“后劲不足”。特别是法德两国，似乎更渴望通过

谈判快速达成解决方案。

德国基尔世界经济研究所旗下的“援乌追踪”数据库还显示，近几个月来，欧洲六国对乌援助直线下跌，其中在7月，未向乌提供任何新的双边军事援助承诺。

美国海军分析中心俄罗斯研究项目主任科夫曼认为，欧洲的援助或已达极限，这将迫使乌方进行“弹药节食”。

变量四：核灾难风险

从切尔诺贝利到扎波罗热核电站，阴影从未消散。近来，围绕着核灾难的关注度再次升温，英、法、德、美等国领导人敦促各方，保持军事克制。

这座欧洲最大核电站长期处于俄方

控制，乌技术人员负责运行。但双方对于核电站的攻防，从真枪实炮到“信息战”，一直在反复拉扯。

按照乌克兰的统计，俄军曾定期炮击核电站地区，且由于俄方袭击，核电站乏燃料储存设施周围多个辐射监测传感器受损。泽连斯基还特地添了“一把火”，称倘若发生核灾难，受影响的将是整个欧洲。

俄军则发表声明，声称乌军多次使用大炮等对核电站地区进行攻击，并质疑乌方将其当作寻求西方支援的筹码。因为一些外交官曾暗示，核袭击被西方国家视为俄乌局势的“红线”之一，“除非越过红线，否则(西方)没有采取进一步行动的意愿”。

那么，会发生比切尔诺贝利核事故更可怕的灾难吗？

目前来看，防止事态升级，仍是冲突各方的首要选择。联合国秘书长古特雷斯赴乌斡旋磋商。法总统马克龙也就此与普京通话，后者同意法方有关派遣国际原子能机构专家团队进入核电站的建议。

变量五：民心向背

在一些外媒看来，接下来最大的“变量”，或许在于西方国家民众的态度。

原本支持乌克兰的部分民众，如今已对冲突产生“疲劳”。其中，对10个欧洲国家所进行的一项调查显示，42%的受访者认为，相对于自身麻烦，政府对乌克兰关注得太多。

与之相伴，有外交官和观察家注意到，一些西方国家因担心得到民众“冷淡的支持”，而回避对乌具体举措，甚至越来越不愿意公开反对俄罗斯。

不过，舆论降温并不意味着冲突结束。分析认为，鉴于各方立场非常矛盾，俄乌冲突目前仍没有解决方案。莫斯科政治分析员卡拉乔夫指出，由于双方似乎都未考虑停火，“战事可能会持续数年”。而与此相伴的大国博弈将会带来怎样的此消彼长，仍有待观察。

纳吉布贪腐案 维持原判

据新华社电(记者汪艺 毛鹏飞) 马来西亚联邦法院23日终审驳回前总理纳吉布的上诉，裁定维持吉隆坡高等法院对其所涉多项贪腐罪名处以12年监禁和2.1亿林吉特(约合3.2亿元人民币)罚款的判决。

这一裁定使纳吉布成为马来西亚首名人狱服刑的前总理。他将失去议员身份以及再次参选的机会，除非获得马来西亚最高元首赦免。

纳吉布2009年开始担任马来西亚总理，2018年5月卸任。

纳吉布担任总理后设立名为“一个马来西亚发展公司”(一马公司)的国家投资基金。2020



8月23日，纳吉布(中)抵达位于普特拉贾亚的马来西亚联邦法院。

新华社发 张纹综/摄

年7月，吉隆坡高等法院裁定，纳吉布在“一马公司”前子公司SRC国际公司案件中受到的7项指控罪名成立，处以12年监禁和2.1亿林吉特罚款。马来西亚上诉法院于2021年12月驳回纳吉布上诉，维持原判。

泰国宪法法院 宣布暂停巴育行使总理职权

据新华社电(记者 宋宇 任芊) 泰国宪法法院24日宣布暂停巴育行使总理职权，直至法庭对其任期作进一步裁定。

根据宪法法院的公告，法院经审查后以5比4的多数意见作出上述裁定，并要求巴育自当天收到起诉书起15日内提交自我辩护书。

泰国总理府发言人阿努查当天说，巴育对法院的各项裁定表示尊重，将自即日起暂停行使总理职权，但仍继续担任国防部长一职。在此期间，副总理巴维将出任临时总理，政府部门运转不会受到影响。

泰国反对党议员日前向国会主席川·立派提交起诉书，就巴育任期届满一事提起诉讼，国会于22日将起诉书递交宪法法院。

根据反对党说法，巴育自2014年8月24日起担任总理，按现行宪法规定应于今年8月23日24时届满卸任。但巴育支持者认为，其任期应从2017年现行宪法生效后或是巴育在2019年大选后担任总理时起算。

巴育生于1954年，2014年发动军事政变后任全国维持和平秩序委员会主席，同年8月出任泰国总理。2019年经大选新一届国会成立后，巴育当选总理。